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KOMUNISTIČNE IZGUBE V KAMBODŽI
TUDI TAJLANDIJA POMAGA ZAVEZNIKOM

K a j p ro s la v lja jo ?
Petindvajset let jo dovolj dolgo ča­

sovno obdobje, da dogodki, ki so se 
pred tolikimi časi odigravali, dobijo 
svojo pravo osvetlitev; luč, ki premno­
gim, morda nekoč omahujočim, poda 
dokončen odgovor na vprašanje pra­
vilnosti določenega stališča.

Režim doma obhaja petindvajset­
letnico oblasti. Velike so te proslave; 
blesk in sijaj skušajo vpletati vanje. 
Revije prinašajo zgodovinske razpra­
ve. Dnevno časopisje poroča o dogod­
kih izpred 25 let, o manifestih in slav­
nostih, kjer se podeljujejo časti in me­
dalje, naslovi in pokloni. Organizirajo 
se množični nastopi, ustvarja se praz­
nično vzdušje, staro in mlado, „rodovi 
z roko v roki“ naj bi v hvaležnem nav­
dušenju zaživeli obletnico slavnostnih 
dni. A vse se izgublja v praznih frazah, 
ki kot plašč pokrivajo dejansko malo­
dušje celotnega položaja.

Komunistična oblast v Sloveniji na­
mreč praznuje zapovrstne obletnice 

. svojih vsakdanjih porazov. Vrsta teh 
so jo začela, ko je pred 25 leti pri­
jahal v zmagoslavju na hrbtu Rdeče 
armado. Saj so tudi pozdravi v teda­
njih slavnostih veljali naprej sovjet­
skim „gostom“ In jugoslovanski arma­
di, nato šele, kot zardelega obraza, 
„svojim sinovom — partizanom“. V pi- ! 
jahosti zmago ro sledili množični po- 
kolii: vrnjeni domobranci in številni 
protikomunisti ki so ostali doma. Ječe, 
nasilja, prisilna dela, taborišča...

Vojaške operacije v Kambodži pro­
ti komunistom se nadaljujejo v ne­
zmanjšanem obsegu. Dcvcmoamcriški 
in južnovietnamski odelki so skupno s 
kamboškimi četami zadali komunistom 
na več bojiščih resne izgube ter je bilo 
v prvem mesecu boja proti komunistom 
v Kambodži pobitih nad 10.000 gveril­
cev. Količine vojaškega materiala, ki so 
jih zavezniške čete zajele v istem ča­
su, presega količine vojnega materia­
la, ki je bila zajeta v operacijah v 
Juž. Vietnamu v zadnjih dveh letih.

Vojaške operacije proti komunistom 
v Kambodži so se te dni razširile tudi 
iz bližnje Tajlandije. Kamboška vlada 
je zaprosila Tajlandijo, naj ji pošlje 
orožja in drugega materiala za boj 
proti komunističnim gverilcem, kar je 
vlada v Bangkoku takoj izvršila. Poz­
neje je kamboška vlada zaprosila tu­
di za direktno vojaško pomoč iz Taj­
landije in je sedaj bangkoška vlada ob­
javila, da bo poslala v Kambodžo tudi 
svojo vojaštvo, v prvi vrsti tajlandske 
prostovoljce.

Kitajska in Severna Koreja sta pre­
kinili diplomatske stike s Kambodžo, 
To sta bili rrvi državi, ki sta pri­
znali „vlado“ pobeglega kambeškega 
princa Sihanouka, ki je dobil politični 
azil na Kitajskem.

Peking je ukazal kamboški diplo­
matski delegaciji, da zapusti Kitajsko v 
48 urah, toda kamboška vlada je za­
drževala kitajske diplomate v Phonm 
Penhu, dokler ni bila sigurna, da so 
kamboški diplomati srečno zapustili 
Kitajsko. Enako je postopala s sever­
nokorejsko diplomatsko delegacijo.

Med Kambodžo in Južnim Vietna­
mom je bila sklenjena pogodba, po 
kateri bodo južnovietnamski vojaški od­
delki ostali v Kambodži tudi še po od­
hodu severnoameriške vojske, „vse do­
tlej, dokler sc bo treba boriti proti 
komunistom.“

Moskva se je takoj vmešala v to 
pogodbo in je sporočila kamboški vla­
di, „da je izvedela, da si namerava 
Južni Vietnam prilastiti dele kambo- 
ško države“ in da „bo državljanska 
vojna v Kambodži dolgo trajala, če ne 
bo kamboška vlada izgnala južnovict- 
namskih in ameriških čet s svojega 
ozemlja.“ Moskva tudi opozarja kam- 
boško vlado, da „ne sme z Washingto- 
nom in Saigonom sklepati nobenih vo­
jaških pogodb.“ Opazovalci ugotavliajo, 
da se tako direktno Moskva že dolgo 
ni vmešala v notrame razmero kake 
države, kakor je sedaj storila s Kam­
bodžo.

A to je bil šele začetek. Po orgijah 
krvi in maščevanja, so morali pričeti 
s „delom za boljšo bodočnost“. Življe­
nje je šlo svoj tek, in z njim razoča­
ranja in brerdušnost. Petletke in plani 
ro klavrno končali v zaprašenih pre­
dalih. Notranji pretresi in čistke ro 
partijo in njene oblastnike izčrpale. 
Od prvotnega zagona je ostala le še 
trmasta volja, obdržati se na oblasti.

Na socialnem polju, večnem adutu 
vseh komunističnih gibanj na svetu, je 
polom sledil polomu. Režim, ekonom­
sko shiran kljub ogromni zunanji po­
moči, ni mogel vzdržati prvotnih uvedb. 
Položaj upokojencev, družin, delavcev 
je bil vedno obupnejši. Pojavile so se 
prve stavke. Brezposelnost, ki so jo 
toliko čara skušali prikrivati, so konč­
no vsaj delno odpravili z izvažanjem de­
lovne sile: nova rana se je odprla v 
narodovem telesu, in skoznjo neprene­
homa teče kri. V številu kot še nikdar 
slovenski človek odhaja v tujino.

Gospodarska reforma in sistem sa­
moupravljanja, novo poglavje, ki je 
budilo up na zboljšanja, je bil ponoven 
dokaz, da brez svobode ni mogoče raz­
viti družbenega življenja naroda na 
njegovih raznih področjih. Sistem, ki 
je v vseh poslednjih odločbah vezan na 
partijo, mora nujno nositi tudi po­
sledico partijskih polomov.

A najhujši poraz sta partija in re­
žim (ki sta eno in isto), doživeli med 
ljudstvom samim. Po petindvajsetih 
letih morajo komunisti priznati, da da­
nes manj kot kadarkoli, ne predstav­
ljajo volje ne upov naroda. Nasprotno. 
V teh letih je narod zaradi režima to­
liko trpel na svoji življenjski sili, kot 
že nikoli. Materializem, nujna posle­
dica marksistične diktature, je priza­
del slovenstvu tako ogromno škodo, da 
je tudi dolga leta svobode, ki mu bo 
nekoč zasijala, ne bodo mogla popol­
noma izbrisati: Zmaterializacija se 
opazi na vseh področjih. Najhujša je 
pač pri ženah, ki se brezvestno vdajajo 
beli kugi, in pri mladini, ki naj bi bila 
bodočnost naroda.

V takem položaju domači oblastniki 
praznuiejo petindvajset let „zmage“. 
Nasmejanih obrazov, pokriti s medalja­
mi „zaslug“ stojijo pred ruševinami 
svojega raja. Ob tej uri, mnogi od njih, 
tudi od vodilnih, sami dvomijo v pra­
vilnost svojega dela. In gotovo se 
marsikomu, čeprav nosi zasluge „na­
rodnoosvobodilnega boja“, poraja ob 
spominu na žrtve vprašanje: Ali se je 
splačalo ?

Odgovor ni težak. Le za resnične 
vrednote človeštva, svobodo in pravico, 
le za naše narodne vrednote, sloven­
stvo in krščanstvo, je vredno polagati 
žrtve na oltar domovine. Vrednote, ki 
bodo tudi končno zmagale. A so danes, 
po 25 letih, še vedno teptane v naši 
domovini. "'I*''

NAT© razpravlja e
Redukcija vojaštva ne si

V Rimu se jo minuli teden zaklju­
čila dvodnevna konferenca ministrske­
ga sveta članic NATO. Razpravljali so 
o razmerah v organizaciji sami, dalje 
o odnosih NATO do ZSSR in njenega 
bloka ter o razvoju dogodkov na Bliž­
njem Vzhcdu in v jugovzhodni Aziji.

Konference se je udeležilo vseh 15 
članic NATO, vključno Franciia, ki pa 
ni podpisala tisti del zaključne izja­
ve, ki govori o predlogih za redukcijo 
vojaških sil NATO in v sovjetskem 
bloku. Francija se od leta 1968, kakor 
je znano, ne udeležuje več vojaških ak­
tivnosti NATO, temveč je ostala čla­
nica samo v političnem pogledu.

Na zasedanju so sklenili, da bodo 
izvedli „multilateralne stike“ s sovjeti 
in drugimi državami vzhodnega bloka. 
S temi stiki nameravajo ugotoviti, kdaj 
bi bilo možno sklicati „konferenco ali 
vrsto konferenc“, na katerih bi raz­
pravljali o evropski varnosti in sodelo­
vanju. Italijanski zun. minister Aldo 
Moro bo razposlal vabila v imenu vseh 
članic NATO „vsem zainteresiranim 
državam, vključno nevtralnim in neu­
vrščenim,“ pravi poročilo.

V zvezi z redukcijo vojaških sil v
»•■■■■■■■•••■■■•Mil

I Z  T E D N A

Fidel Castro ni našel izgovora, za­
kaj Kuba letos ni dosegla 10 milijonov 
ton produkcije sladkornega trsa, ki jo 
je bil napovedal lansko leto. Iz propa­
gandnih razlogov je na državne stroške 
dal pripeljati na otok tudi več skupin 
ameriških študentov obeh spolov, da so 
pomagali pri žetvi. Odpravil je Božič 
lanskega decembra in praznovanje No­
vega leta, „da ne bi produkcija zaosta­
la“. Toda produkcije ni mogel dvigniti 
nad 8 milijonov ton.

Perii je minulo nedeljo težko priza­
del hud potres, pri katerem je izgubilo 
življenje nad 5000 ljudi, na tisočo je 
bilo ranjenih, brez strehe pa je ostalo 
nad 50.000 oseb. Potresni sunki so tra ­
jali le nekaj minut, toda so na Rich­
terjevi lestvici dosegli jakost 7,7. Z 
vseh strani sveta so organizirali hitro 
pomoč težko prizadetemu prebivalstvu.

Na Ceylonu je na nedeljskih vo­
litvah zmagala levičarska koalicija, ki 
jo vodi dosedanja predsednica Ban- 
daranaike, katera je v svojo vlado 
sprejela tudi komuniste. Komunistom 
je Bandaranaike dala ministrstva za 
gradbe, za industrijo in za promet. 
Bandaranaike, ki hoče „Ceylon potis­
niti na levo med neuvrščenimi država­
mi," je zase obdržala poleg predsed­
stva vlade še ministrstva za zunanje 
zadeve, obrambo in socialno skrbstvo.

evropski varnosti
ie spremeniti ravnotežja

Evropi na obeh straneh železno zave­
se, so ministri NATO ugotovili, da:

1) merajo medsebojne redukcije vo­
jaških sil odgovarjati varnostnim in­
teresom organizacije in ne smejo spre­
meniti ravnotežja v škodo nobeni dr­
žavi;

2 so morajo redukcije sil nanašati 
tako na domače kakor na tuje vojaške 
enote, ki se morda nahajajo na tujem 
državnem ozemlju;

3) se morajo redukcije vojaških sil 
izvrševati postopoma in pod strogo 
medsebojno kontrolo;

4) vs'ed položaja v vzhodnem delu 
Sredozemlja zaskrbljenost med člani­
cami vedno bolj narašča;

5) so članice vsak trenutek priprav­
ljene začeti razpravljati o konkretnih 
predlogih za evropsko varnost in

6) mora biti traini mir zagotovljen 
na temelju spoštovanja enakosti in su­
verenosti vseh držav, s čemer so zavr­
gli doktrino Brežnieva o omejeni su­
verenosti komunističnih držav.

Sovjetska Pravda je označila zgor- * 
nje rredloge za „zastarelo ponavljamo 
zarrašenih predlogov, s katerimi skuša 
NATO ovirati iniciativo komunističnih 
držav za traien mir v Evropi.“

aaaa•aa■a■■a■a•aaa■i

V T I  D « N
Aleksander Dubček, ki je iz Ankare 

priletel v Prago obiskat svojo 80-let- 
no bolno mater, je postal takoj po 
svojem prihodu iz Turčije središče no­
vih napadov v ‘partijskem časopisju. 
Med najtežjimi očitki, ki mu jih na­
števajo, so „dvoličnost, neiskrenost, oz­
kosrčnost, neodgovornost in desničar­
ski oportunizem.“

Juan de Avila je bil minulo nede­
ljo v Vatikanu proglašen za svetnika 
Novi svetnik katoliške Cerkve je bil 
sin spreobrnjenega španskega juda. 
Rodil so je leta 1499. Papež Pavel VI. 
ga jo postavil za duhovni vzor dana­
šnjim duhovnikom ki „še trpijo krizo 
svoje osebnosti.“

Rafael Caldera jo v torek priletel 
v Washington na tridnevni uradni o- 
bisk. Nixon ga je sprejel z vsemi čast­
mi ter jer imel Caldera na programu 
govor v ameriškem kongresu. Z Nixo- 
nom so je razgovarjal o povečanem 
izvozu venezuelskega petroleja v ZDA 
in o drugih trgovskih problemih la­
tinske Amerike. Caldera je ob tej pri­
liki sprejel za Venezuelo tudi posoiilo 
Medameriške banke v višini 50 milijo­
nov dolarjev.

Nasser je prvič uradno izjavil, da 
bodo sovjeti podpira'i z orožjem arab­
ske gverilske skupine, ki se borijo iz 
arabskih področij proti Izraelu.

Agresión de Ideologia foranea
Ante el secuestro del general Aramburu, el gobiemo de la Nación hizo 

publico un comunicado, en el cual expresa, entro otros, los siguientes con- 
ceptos: ’»

“La perversion de los autores de este hecho, al pretender el sacrificio 
de una vida, mortificando los nobles sentimientos de un pueblo, revelan el 
trasfondo politico de una agresión perpetrada por una ideologia forànea 7 
extremista.

Calculadamente, este hecho busca hacer enemigos entre los propios argen- 
tinos y explotar en beneficio de la disociación, la confusion y el caos resul- 
tantes.

El plan continental descubierto y dado a concccr oportunamente, y heehos 
similares, ocurridos en otras partes del mundo, ponen de manifiesto que estos 
procedimientos son extranos al accionar de los agrupamientos politicos del paia 
y, por lo tanto, responden a intereses ajenos a nuestra forma de vida.”

En osta hora cruciai, todos los argentinos, y tedos los que habitamos està 
patria, debemos unimos por encima de todas las diferencias circunstanciales, 
para hacere fronte al cnemigo oculto, y para, luego seguir bregando por la 
grandeza del pais.

N apad ta je  id eo lo g ije
Spričo ugrabitve generala Aramburuja je generalna vlada objavila razgla­

silo, v katerem med dragim izraža sledeče misli:
„Pokvarjenost avtorjev tega dogodka, ko nameravajo žrtvovati njegovo 

življenje in s tem mrtvičijo plemenita čutenja naroda, razkriva politično oza­
dje agresije, ki jo je izvedla tuja in ekstremistična ideologija.

Preračunljivo skuša ta dogodek osovražiti med seboj Argentince same i» 
izrabiti v prid razkroju nejasnost in kaos, ki bi sledili.

Celinski načrt, ki je bil ob času odkrit in objavljen, kakor tudi slični 
dogodki po drugih krajih sveta, kažejo, da so taka dela tuja akcijam domačih 
političnih grupacij in zato služijo le interesom, ki ne sovpadajo z našim nači­
nom življenja.“ i i

V tem odločilnem trenutku so moramo vsi Argentinci in vsi, ki živimo v 
tej domovini, združiti preko slučajnostnih razlik, da se postavimo v bran proti 
skritemu sovražniku in, potem, nadaljujemo delo za veličino deželo.

I z  življenja in dogajanja v  Argentini
GENERAL ARAMBURU UGRABLJEN

Prejšnji petek, 29. maja, ko se še 
niso polegli odmevi kordobskega raz­
grajanja, in so nekateri pričakovali, 
da so bodo poulični izgredi še nadalje­
vali, jo nov, popolnoma nepričakovan 
dogodek spremenil tek dogodkov. Ta 
dan so namreč neznanci na njegovem 
domu v sredini mesta ugrabili upoko­
jenega generala Aramburuja, bivšega 
predsednika in enega izmed vodij osvo­
bodilne revolucije leta 1955.

General Aramburu je v argentin­
skem življenju važna osebnost. Moral 
bi pravzaprav on voditi osvobodilno re­
volucijo proti tedanjemu predsedniku 
gen. Peronu leta 1955, pa je predolgo 
pomišljal. Vodstvo je tedaj prevzel gen. 
Lonardi. ter vstajo tudi izpeljal, ter bil 
zatem še predsednik države. Kmalu pa 
je Lonardi odstopil in je mesto pred­
sednika zavzel gen. Aramburu. Tudi po 
vladi predsednika Frondiziia in nje­
govega (začasnega) naslednika Guida je 
gen. Aramburu. že upokojen, kandidi­
ral za predsednika države. Ni uspel, a 
s svojo politično stranko je zavzel več 
poslaničkih mest in jih delno ohranil 
vso do leta 1966, ko je prišla na oblast 
sedanja vlada, ki je razpustila vse po­
litične stranke.

V zadnjem času je gen. Aramburu 
znova vstopil v javno življenje in mno­
go so je govorilo, da bi ob bodočih vo­
litvah, po obdobju Argentinske revolu­
cijo znova kandidiral za predsedniško 
mesto.

Ugrabitev bivšega predsednika je 
bila kaj enostavno izvedena. Ob 9 do­
poldan se je bel avto Peugeot ustavil v 
garaži blizu hiše, kier stanuje. Iz njega 
sta izstopila dva mlajša človeka v ofi­
cirskih uniformah. Že v stanovanju gen. 
Aramburuja sta se predstavila kot ofi- 
ciria. ki jima je naloga skrbeti za ge­
neralovo varnost. Medtem ko je Aram- 
burujeva žena, ki jima je odprla vrata, 
odšla po nakupovanju, sta onadva ča­
kala, da ju general sprejme. Kmalu 
nato, preden se je žena vrnila, so vsi 
trije odšli iz stanovanja in se z avtom 
odpeljali neznano kam. . .

Do sredo, 3. zjutraj, ko je bilo napi­
sano to poročilo, ves ogromni varnost­
ni aparat, ki ga je vlada spustila na 
sled ugrabiteljem, ni mogel odkriti iz­
ginulega generala. V javnost je sicer 
prišlo več pisem raznih prevratnih sku­
pin, ki so si pripisovalo izvedbo te ak- 
ciie. Končno je v ponedeljek 1. v prvih 
jutranjih urah skupina „Comando Juan 
José Valle“ izdala štiri sporočila. V 
2. se proglaša odgovorno za ugrabitev 
in na podlagi raznih podatkov doka­
zuje verodostojnost te trditve. V tret­

jem navaja, da, ker je general priznal 
odgovornost za razna dejanja, za kate­
ra ga sodi „Revolucionarno sodišče“ 
(mod temi podpis dekreta usmrtitve 27 
civilistov in 8 vojakov, med katerimi je 
bil tudi gen. Vallo, po katerem nosi 
skupina ime), ga je to „sodišče" obso­
dilo na smrt. Pokopan, da bo krščansko, 
niegovo telo pa bo vrnjeno družini šele 
takrat, ko bo vrnjeno „narodu telo naše 
tovarišice Evite“.

Zadnji, četrti komunike, pa je bil 
izdan v torek, 2. proti večeru. V njem 
je le kratka objava, ki se takole gla­
si: „Vodstvo montonerov sporoča, da je 
bil ob 7 zjutrai ustreljen Pedro Euge­
nio Aramburu. Naj se Bog naš Gospod 
usmili njegove duše."

Takoj v ponedellek se je v popol­
danskih urah sestala vlada z Varnost­
nim svetom na rosvet. V torek ob 1. 
uri zjutraj je izdala razglasilo, kjer 
pripisuje ugrabitev „tujim ekstremisti­
čnim skupinam“ in poziva narod na 
edinost. Tudi v torek v popoldanskih 
urah, je kardinal Caggiano pozval 
ugrabitelje na mimo rešitev ter se po­
nudil kot posredovalec.

Mnogi opazovalci pa menijo, da je 
ugrabitev stvar komunistov, da bi tako 
povzročili državljansko vojno, kjer bi 
potem oni v kalnem ribarili.

V veljavi smrtna kazen

V torek zvečer je vlada izdala za­
kon, po katerem je stopila v veljavo 
smrtna kazen, „Na smrt bo obsojen vsak 
ki bi ugrabljeno osebo usmrtil ali jo 
hudo poškodoval, kdor bi napadel voja­
ška oporišča ali oporišča drugih var­
nostnih organov, in kdor bi se za ta de­
janja posluževal vojaških uniform in či­
nov.“

Novica je zelo razburila duhove in 
večina ljudstva v tem trenutku podpira 
vlado glede ostrega nastopanja proti 
raznim prevratnikom.

Ob polnoči med torkom in sredo, je 
imel predsednik države general Onga- 
nia kratek nagovor na narod. V njem 
je ponovno najostreje obsodil ugrabitev 
in slične dogodke, ter zatrdil, da je to 
delo „ideološkega ekstremizma, ki u- 
darja na vse meje Amerike in sveta." 
Ponovno je pozval narod k edinosti.

V sredo je še vsa država živela v 
napetem ozračju, ki bo verjetno traja­
lo, dokler se stvari ne bodo popolnoma 
razčistile.

Dogodek je izzval pozornost tudi po 
drugih državah Amerike in sveta, ter 
je bila obsodba tega in podobnih pre­
vratnih metod soglasna.



Na dan ašn ji dan  p re d  25 . le t i
Dvorezen meč in ljubljanska mladina

Ljubljansko „Delo“ objavlja zad- j Ob tem pa je taista številka Slo­
njo tedne pod zaglavjem „Na dana- venca, bila pa je zadnja v svoji zgodo- ^ ‘ o j  ! VJn]j plsaja tudi o padlih domobrancih,
šnji dan pred 25 leti“ posamezne do­
godke, ki jih komunistični uredniki 
smatrajo za „zanimive“ in „vredne 
spomina“, in ki so se pred koncem 
drugo svetovne vojne odigravali v Ev­
ropi in v Sloveniji. K posameznim do­
godkom komunistični uredniki seveda 
dodajajo svoje „komentarje“.

Tako so v številki z dne 4. maja 
objavili tudi izvlečke iz slovesne šte­
vilke ljubljanskega „Slovenca“, ki je 
je izšla ob priliki zasedanja slovenske­
ga narodnega parlamenta na Tabora s 
proglasom Narodnega odbora za Slo­
venijo, sredi cd nacistov okupirane 
Ljubljane. Objavili so naslednje izvle­
čke z naslednjimi svojimi opombami 
pod naslovom:

„Na taboru zasedal ‘prvi parlament 
SRS’ ' slovenskega meščanstva“ . . .  V 
Ljubljani v noči od 3. na 4. maj: „Po 
dolgih in strašnih letih trpljenja, gor­
ja in ponižanja, je danes vstal tudi naš 
teptani in ponižani in tako težko preiz­
kušeni narod tee- je preko svojih pra­
vih narodnih zastopnikov kriknil v Svet, 
da .je na svoji zemlji sam svoj gospo­
dar in da hoče tudi še v bodoče svojo

komunističnem strahovanju v Itali­
j i . . . “ itd.

Tako „Delo“. Toda kljub temu, da

Vrtoglava politika
Pod tem naslovom smo pred 14 dne­

vi objavili članek, kjer smo porečali o 
Hrvatu dr. Branku Jeliču, ki izdaja v 
Zahodnem Berlinu list „Hrvatska dr­
žava“. V tem listu sc dr. Jelič zavzema 
za to, da bi hrvaški nacionalisti izrabili 
okolnost, da je obstoj Jugoslavije ovira

so se komunistični uredniki potrudili, i Sovjetski zvezi za n :cn zunanje politi-
da bi čim bolj osmešili te zgodovinske 
dogodke sredi okupirane Ljubljano, 
je bilo to njihovo objavljanje dvore­
zen meč. Vsej Ljubljani so nehote vz­
budili spomin na tisto sončno jutro 4. 
maja 1945, ko so zadnjikrat spontano, 
v brk nemškim nacistom in njihovemu 
Gestapu, vihrale vsepovsod slovenske 
zastave brez rdeče zvezde. Tudi so 
marsikateremu današnjemu mlademu 
Ljubljcnčanju vzbudili vprašanje, kje 
pa so bili takrat .zmagoviti' partizani 
ko se je vsa zgodovina na Taboru odi­
gravala brez njih? In še: kako to, da 
so bili .zmagoviti“, če pa nobeden od 
njih ni izvedel nobene akcije v Ljub­
ljani sami, dokler je niso izpraznili 
domobranci ?

Kakor objavljanje dogodkov na Ta­
boru, tako je bil za slovenske komuni­
ste sramoten tudi ponatis prve ljub­
ljanske številke njihovega medvojnega

usodo urejati v okviru svobodne, demo- glasila „Slovenski poročevalec“ z dne 
kratično in federativno ureiene Jugo- | 9. maja 1945 v „Delu“. Na prvi stra­

šni koncept in da je zato pripravljena 
vplivati na razbijanje Jugoslavijo. Dr. 
Jelič je mnenja, da so n”di sedaj hrva­
škim nacionalistom prilika za sodelo­
vanje s Sovjeti pri razbijanju Jugo­
slavije.

fe predno smo brali Jeličev članek, 
katerega citate smo objavili v prevodu, 
nam jo iz Evrope dober poznavalec 
razmer v Jugoslavia v svojem poročilu 
omenil, da „fovjeti igrajo na hrvatsko 
karto“. Prosili rmo ga, da nam o torn 
sporoči kaj bolj konkretnega.

Ker mnogi bralci našega lista niso 
mogli verjeti, da bi bilo mogoče kaj 
takega, kar smo pisali o dr. Jeličevem 
razbijanju Jugoslavije s pomočjo Sovje-

„Kdor je bil tako blagoslovljen, da je mogel reči: „Ta ko3 zemlje, pa ^  
je še tako majhen, da bi ga z dlanjo pokril, je moj; moje roko so ga napravi), 
rcdovitr.cga, znoj mojega očeta ga je gnojil.“ -— kdor je tako rekel, ne p02â  
na tisto ped zemlje nikdar več. Ukoreninil se je vanjo z Vsem srcem in z Vg0 
mislijo, koprr.cnjc po njej ga spremlja po vseh daljnih potih, čez dežele in {c, 
morje, še ob poslednji uri jo pozdravljajo umirajoče oči.“

Ivan Canka»

Poestrena kriza kmetijstva
Posestva se drobijo

V ttoveniji jo trenutno 195.000 za­
sebnih poroštev, a jih od teh le polo­
vico smatrajo za kmetije. Kako to? 
Razlog je enostaven: Slovenci nimajo 
več navdušenja za kmetijstvo.

Gornjo trditev slikovito ponazori 
dejstvo, da danes slovenske kmetijske 
šolo obiskuje le 300 mladih študentov; 
čeprav jo prostora še mnogo več. Dra­
ga: v občini Murska Sobota niso mo­
gli najti na 500 kmeti‘ah enega fanta ali 
dekleta, ki bi sprejel štipendijo tam­
kajšnje kmetijske organizacije, za izo-

tov, objavljamo dobesedno odgovor na- braževanje v kmetijski šoli. štipendije 
šega poročevalca iz Evrope z dne 18. | E0 bile namenjene kmečkim otrokom, 
maja na našo vprašanje, kaj je mislil p; bi pozneje gospodarili na domačih 
s tem, „da Sovjeti igrajo na hrvatsko po;c~tvih.
karto“. Takole piše:

„Sprašujete me, kaj sem menil, ko
slavijo pod dinastijo Karadžordjevičev | nj stoji namreč z velikimi črkami za- ! scm zapisal, da Sovjeti igrajo na hr-
in v družbi ostalih evropskih narodov ■ . T . , . .  . ..
pod zaščito zmagovitih demokratskih Pls£mo: „Ljubljana pozdravlja... zrna- 
zaveznikov“ (Slovonec, 4. maja, 1945). t govito Rdečo Arm ijo... zmagovito

Na taboru so se namreč to noč se­
stali predstavniki slovenskega meščan­
stva, ki so širi leta tesno sodelovali z 
okupatorji, da bi pet minut pred dva­
najsto rešili pred zmagovitimi enotami 
JA, kar co-jo za buržoazijo, seveda po 
njeni oceni, še dalo rešiti:

„Nared s svojo demokratično vlado 
ha čelu mora nujno povečati svojo ob­
rambno moč z ustvaritvijo slovenske 
narodne vojske; da bi ta vojska poma­
gala ustvariti zedinjenje vseh Sloven- 
cey v narodno državo Slovenijo v ok­
vira kraljevine Jugoslavije in da bi le 
ta  bila jamstvo za svobodo in demo­
kracijo. Zakaj: skero triletna držav­
ljanska vojna je v demokratskih stran­
kah ustvarila odločno enotno voljo, da 
boljševizem in terorizem ne bosta za­
vladala.“ (Iz govora dr. Joža Basaja 
na seji ‘slovenskega parlamenta’. Slo­
venec, 4. maja, 1945.)

„Gospodje poslanci!
■ Ero vzvišeni gospod škof! (Gregorij 
Rožman, knezoškoi ljubljanski, vojni 
zločinec, op. ur.)

Doletela me je docela nepričakova­
na, vendar nenavadno visoka čast, da 
Sté tne izvolili za predsednika prve­
ga slovenskega parlamenta, narodnega 
predstavništva slovenske države, ki 
naj združi v mejah svobodnega sloven­
skega Ozemlja vse kraje in dežele, kjer 
Slovenci jprebivajo. . .  (Iz nastopnega 
govora •‘predsednika slovenskega par­
lamenta’ Franceta Kremžarja, Slove­
nec, 4. maja, 1945).

;,Narodni odbor za Slovenijo poziva 
vse Slovence’ k Obči spravi, da ne bodo 
skromno- in oslabljene narodne Sile ve­
zane v, notranji borbi, ko jih v tem 
zgodovinskem trenutku rabimo sproš­
čene’ ift enotne Za uresničenje najvi- 
*ejih- Katodnih koristi. Zato Vabi parti­
zanske oddelke, da takoj ustavijo vso 
sovražnosti proti. slovenski narodni voj­
ski (domobrancem, op. ur.) in vse na­
stope proti miroljubnemu slovenskemu 
prebivalstvu, da tako preneha strahot­
no , bratomorno krvoprelitje.“ (Iz pro­
glasa ‘slovenskega parlamenta’, Zdru­
žena Slovenija vstaja!, Slovenec, 4. 
maja, 1945.)

Jugoslovansko arm ijo ...“ itd., itd. Slo­
venski komunisti so s tem črno na bo­
lem potrdili, da jim je Jugoslaviio in 
Sloveniio in Ljubljano priborila Stali­
nova Rdeča armada. Sami zmage niso 
bili zmožni doseči. Ker so kolaborirali 
s sovjeti, so morali na prvem mostu
natisniti pozdrav njihovi rdeči vojski.

Kakšno pa je danes, po petindvaj­
setih letih, razpoloženje ljubljanske 
mladine, tisto, na kateri slovenski ko­
munisti mislio, da gradijo bodočnost 
rdočemu režimu, pa so pokazale tudi 
nedavno košarkarske mednarodne tek­
me v Ljubljani. Nad 8000 mladih Liub- 
ljančanov je divjo vzklikalo Amerikan­
cem proti sovjetskemu moštvu. To je 
razumljivo. Toda, prireUali so komu­
nisti s svojo raznarodovalno politiko 
tako daleč, da SO mladi Ljubljančani 
vzklikali tudi italijanskemu moštvu 
proti sovjetom. Pred vojno bi bile pri 
taki tekmi tribune ali prazne ali pa 
bi redki gledalci molčali.

vatsko karto. Tole: Sovjeti se priprav­
ljajo na razbitje Jugoslavije s pomočjo 
hrvaškega nacionalizma. Gredo se isto 
taktiko kot Hitler in Mussolini z ustaši. 
Sovjeti podpirajo znotraj hrvaške par­
tije tiste kroge, ki to za hrvatsko dr­
žavo brez Jugoslavijo. Ni posebna taj 
nost, da se veže‘o tudi z bivšimi ustaši 
ped pogojem, da bodo sprejeli sovjetski 
protektorat, če pride do nove „Neza­
visne“. Ustaši so pripravljeni iti tudi 
z vragom, samo da se Jugoslavija raz­
bije,“

če je katera politika vrtoglava, je 
gotovo ta: 1. Jugoslavia je treba ra 
vsako ceno razbiti. 2. Hrvati postanejo 
sovjetska republika. Ostalo pa: padec 
v neznano.

Kjo jo vzrok takemu stanju? Pred­
vsem ne preveč rožnat položaj kme- 

, ta. V m  sp r  St in pa dosti boljše razmere 
I sezonskega d e’a ven, ki ima poleg to­

ra  še nekai remlie. ..Kai mi pomaga 
šola?“ sprašuje kmečki fant. „če bom 
posestvo moral deliti z brati in se­
strami, mi ne bo ostalo veliko, če 
grem na sezensko delo v Avstrijo ali 

j Nemčijo namesto v šolo, pa zaslužim 
de~ar. če bom delavec, bom imel do­
volj zcmlic, da jo bom obdo’oval v 
r  ros,tem času in pridelal nekaj živil. 
Boljo bom živel kot živi kmet, če­
tudi bcm le sezonski delavec.“

Vsak na svoj konec

Dejstvo je, da se število posestev v 
Sloveniji veča, medtem ko je resnič­
nih kmetij vedno manj. Pojavljajo so

namreč tako imenovano „delavske 0. 
hišnice“. Hiša delavca (največkrat se- 
zenskega), ki jo obkroža majhen kos 
zemlje, kjer sam, ali njegova druži­
na v prostem času pridela dovolj Zs 
lastne potrebe in včasih celo za pro­
dajo. V slovenskih kmečkih družinah 
ni več kmetovalske zavesti. Zelo malo 
jih je še, zlasti med mladimi, ki bi s6 
posvetili kmetijstvu kot. svojemu živ­
ljenjskemu poklicu. Tako, ko umre sta- 
ri gospodar, se družina ne more zedi­
niti glede vzdrževanja celotnega po­
sestva. Noben od dedičev noče delati 
ra ostalo, nihče pa tudi noče prepu. 
otiti ali celo prodati svojega deleža 
bratu ali sestri, ki bi imel veselje 3 
kmetovanjem.

Nastajajo tako številne kmečko-de- 
lavske, ali delavsko-kmečke družine, 
od katere so vsaka v prihodnjem rodu 
ponovno razdeli. Malo posestvo se po- 
ponovno razdeli na vež manjših prede­
lov, tako da od prvotne kmetije ne 
ostane nič več. Ta pojav se v Sloveniji 
vedno bolj širi in naravno škoduje slo­
venski kmetijski moči.

K temu je treba še pripisati kaj 
papioTočcno vladno politiko glede za­
sebnih kmetij, čeprav je oblast v zad­
njem Sasu, c’'armirana prav zaradi 
teh pojavov, svojo stališče v marsičem 
spremenila. Kljub temu še vedno ni 
enotnega gledan’a na to probleme, mod- 
tern ko se rernlia koca in se kriza v 
kmetijstvu projicira v nedogled.

S loven ci — u m ira jo č i narod?

K al pišejo
Iz pisma iz Goriške sredi m aja: 
Z a d n je  ted n e  se  cene v  J u g o s la v i ji  

s tra šn o  d v ig a jo . V s i im am o  v t is ,  da  
m o ra  p r i t i  do g o sp o d a rsk e  k r ize . D o­
la r  j e  u radn o  še  1250 S  d in , de ja n sk o  
P'a g a  p la č u je jo  že  po  2500  S  d in . 
K lju b  tem u  s i  l ju d je  na  on i s tr a n i  
p r iv o šč i jo  več  k o t m i tu k a j. M i s i  ne  
m orem o  r a z lo ž iti ,  kako  m ore  tako  
zad o lžen a  d rža v a  k o t j e  J u g o s la v ija , 
tako  ra zs ip n o  ž iv e t i .  V i, k i s te  daleč  
s i  n e m o re te  p r e d s ta v l ja t i ,  kako s i  
z la s t i  S lo ven c i v se g a  p r iv o š č i jo :  vo ­
z ijo  se  sem  in  t ja ,  p o tu je jo  v  in o zem ­
s tv o , p o č itn ice , v ik en d i, izred n o  v iso k o  
š te v ilo  a v to m o b ilo v  in  to  n a jn o v e jš e  
zn am ke.

Pred kratkim so bili objavljeni po­
datki o gibarPu prebivalstva v Slove­
nili v letu 1969. Ti redatti še zdaleč 
niso ugodni. 'Na tisoč rrebfvalčev je 
bilo namreč rojenih le 16.9 otrok. Z 
diamo strani ra  ie smr'no-t v n-j m eri 
z ietrm 1968 p -r^ la . R nre'šnio šte­
vilke (10.7 na tisoč) je šla na 11,2 v 
lanskem letu. Zato jo bil naravni pri­
rastek kai nizek. Le 0,57 rd~totka

naprej, bomo že čez šest let šteli v 
Sloveniji več smrti kakor rojstev. To 
je nevarno za vrak narod, toliko bolj 
za Slovence, ki nas je tako malo. K 
temu pa je treba še dodati stalno izse­
ljevanje, bodisi iz političnih, a še bolj 
iz ekonomskih razlogov, ko toliko naših 
liudi odide v svet „s trebuhom za kru­
hom“.

Spričo tega stanja se s strahom

©b smrti
dr. Andreja Gosarja

(1968: 0,67). kar pomeni; da pride na sprašujemo: Smo Slovenci začeli izumi- 
vsakega dvestotega Slovenca na leto le rati? česar ni doseglo tisočletno zati-
cn novi. To je močno ped jugoslovan­
skim povprečjem, pa tudi močno pod 
povprečjem mnogo bolj razvitih držav 
(da o nerazvitih sploh ne govorimo).

Doma ugotavljajo, da ta pojav prav­
zaprav ni nič novega, že leta raste šte­
vilo prebivalcev bolj zaradi podaljšano 
življenjske dobe kot pa zaradi števil­
nejših rojstev. O, tudi zdravniška ved­
nost ima svo’e moje in podaljšana sta­
rost ima svojo mero. Kaj potem? Sta­
tistike ugotavljajo, da, če bo šlo tako

ranje, to je v nekaj letih z lahkoto iz­
vedel materializem, posledica brezbož­
nega režima.

Ljubi 'anska „Družina“ ob tem sve­
tuje: „Edina rešitev za nared je torej 
povečano število otrok!“ In še dodaja: 
„Krščanski zakonci se morajo tega še 
posebej zavedati. Odgovorni so pred 
vsem narodom, pred svojo vestjo in 
tudi — pred svojim Bogom.“

Tako bo ponovno, kot že tolikokrat, 
krščanstvo reševalo slovenski narod.

Ž E fl N J E N
Anica Kralj

Žena — ja v n a  d e la vk a ?

S V E T

Ko govorimo o javnem delavcu, si 
predstavljamo človeka, ki deluje v jav­
nosti. Javni delavec je znana oseba, je 
nekako last ljudstva, je važen, uživa 
sloves, za zasluge občudovanje, za 

' neuspeh grajo. Marsikdo mu zavida 
vidno vlogo, občudovanje, zaupanje in 
Zvestobo ljudi.

To je zunanje gledanje na javnega 
delavca. Resnica je povsem drugačna, 
vidi. jo le, kdor živi polog njega: velik 
javni delavec — velik trpin. Ni .globo­
kega, z .ljubeznijo storjenega dela brez 
hudega trpljenja.

To velja za javne delavce v velikem 
narodu, a pravtako za onega, ki dela 
v manjši skupini, sodeluje pri njeni 
rasti, razvoju in obstoju.

Ker jo družina tudi skupina ljudi 
— celica družbe, ki teži k razvoju in 
izpopolnitvi, si upam trditi, da je vsa­
ka mati V svoji družini javna delavka. 

■■ Poudarim mater, ker žal v današnjih 
razmferah, pade Vzgoja otrok največ­
krat na njena ramena, ker je mož za­
radi dela le malo doma.

Mati v družini je podobna voditelju 
• naroda«: Detti ža-vse družino. Z mislijo, 
nasveti in pogovorih spremlja moža v 

-4,delU;'otroke pa že od ‘prve‘ure vzgaja, 
: njena skrb iraste z njimi. Ko! đorašča'jo 
. zdftirtiß za ? njihovo okolje izven do­

ma. Odvrača od njih škodljive vplive,

odreže in prepove prijateljstva, ki so 
mu v kvar — kakor dela skrbni na

mo nikoli pozabili. Biti poražen je žrtve, saj ji to pomeni, da jo spoštuje
nesreča, zapustiti domovino in živeti v in vanjo veruje.
tujini je brdkost. Nevarno bi bilo to 
tajiti sebi in drugim, posebno pa ne­
varno tajiti to nesrečo, ali jo celo 
zamolčati pred svojimi otroci.

Če starši to usodo resnično pògum-
rodni voditelj, ki čuti odgovornost m " V ? " ” !  spre'mejo, ^  bodo spre­

jeli tudi njihovi otroci. Ta je edina
prava pot, ki priča spoštovanje doljubezen do svojega naroda.

Javno delo v zdomstvu ima posebne 
naloge, ki prinašajo javnemu delavcu 
več grenkobe kakor sladkosti. Malo- 
vidnih uspehov, veliko nevšečnosti, ne­
hvaležnosti gotovo niso vaba za člo­
veka ki išče v tem delu denar ali hva­
ležnost.

A hvala Bogu vedno se najdejo tudi 
med nami ljudje, ki jih blesk no mika, 
in ki vedo, da jim bo tako delo pri­
neslo kup trpljenja.

Prepričana sem, da za vsakim jav­
nim delavcem v zdomski skupnosti 
stoji požrtvovalna žena. Res imamo 
veliko primerov kjer je mož dvignil 
ženo umsko i kulturno, a, hvala Bogu, 
ni malo tudi takih, kjer je žena dvig­
nila moža, vzpodbujala ga k delu za 
druge in, kakor se ljudsko reče: na­
redila iz njega moža. Taka žena je 
vredna spoštovanja ker že vnaprej ve, 
da bo za to morala žrtvovati marsika­
tero uro skupnega življenja in največ­
krat nadomeščati očeta pri vzgoji otrok. 
Vsa čast taki ženi, nevidni javni de­
lavki!

otroka in do nas samih.

Naša skupnost je družba, ki jo veže 
skupna žalostna usoda. Na to ne sme-

To misli naj bi mati utrjevala v 
Dvojih otrocih z ljubezni io in prepri­
čanjem. (Proci dobro čutijo, kdaj jo 
bóseda prazna ali pa izgovorjena s 
srcem in spoštovanjem. Edino odkrito­
srčnost staršev more zbuditi v otrocih 
pogum za to veliko trpljenje, zbuditi 
pa tudi ponos, da nosimo v sebi veliko 
poslanstvo: braniti, kjerkoli živimo, 
svoj nared in svoj krščanski življenjski 
nazor.

Usodno zmoto izvršijo starši, ki 
svojim otrokom prikrivajo našo usodo 
zato, da jim prihranijo trpljenje. Tako 
prikritje, ko otrok dozori, svojim star­
šem no moro nikoli odpustiti.

Prav zato naj so mati tega zaveda 
ko otroke oblikuje. Naj bo z njimi v 
njihovih težavah in podvigih. Predvsem 
naj jih uči ljubiti tudi križ, ki je sim­
bol krščanskega človeka.

Potrebujemo močno mladino, ko­
rajžno. Potrebujemo in bomo potrebo­
vali v naši skupnosti klenih in poštenih 
mož. Denar nas ne bo reševal, pač pa 
idealni požrtvovalni ljudje.

Mladi rod raste. Da bi, ko doraste, 
vsaka mati z mirnim srcem lahko re­
kla takrat: Storila sem vse, kar mi je 
bilo mogoče storiti. Naj pa B'og še 
pomaga!

(Iz predavanja pri Zvezi slov. 
mater in žena.)

Pod vplivom nekaterih današnjih 
nepravilnih vzgojnih nasvetov o mehki 
vzgon ali celo ncvzgo.ii, veliko lahko­
miselnih staršev podleže. Ta velika 
zmota prinese prej ali slej velike gla­
vobole, največkrat prave nesreče.

Premehka vzgoja uničuje dragocene 
sile v otroku. No manjka pa zgledov 
kjer mladina rada sledi voditelju, ko 
od nje zahteva strogo disciplino in

Napad na poslaništvo

V Belgiji sta pred kratkim eksplodi­
rali dve bombi pred stanovanjem ju­
goslovanskega veleposlanika Miloša La- 
loviča, ravno tako pa tudi pred resta­
vracijo Drina, ki jo last jugoslovan­
skega priseljenca iz leta 1958.

Bombe sicer niso naredile preveč 
škode niti ni bilo smrtnih žrtev. Sma­
trajo, da so atentat naredili ustaški 
ali četniški elementi, ki jih še niso 
odkrili. Jugoslovanske oblasti so od­
ločno protestirale, ne omenjajo pa, ko­
liko je bilo v zadnjem času izvršenih 
atentatov Udbe na protikomunistične 
voditelje, in to, žal, z uspehom.

V prejšnji številki smo poročali, da 
je v Ljubljani umrl dno 21. aprila t.l. 
univ. profesor dr. Andrej Gosar, star 
83 let.

Javnost je bila o tem obveščena po 
ljubljanskem dnevniku „Delo“ 23. apri­
la, ko je bila objavljena osmrtnica dru­
žine Gosar. Pogreb je bil določen za 
naslednji dan, 24. aprila, ob 16. Rektor 
ljubljansko univerzo prof. dr. ing. Ro­
man Medic pa je „zvedel za smrt šele
24. aprila“ (!) ter je tako univerza ob­
javila smrt za svojim profesorjem šele
25. aprila.

Dr. Gosar je bil iz obrtniške dru­
žine iz Dol. Logatca, kjer so je rodil
30. nov. 1887. Iz prava je doktoriral 
na Dunaju. Pri narodni vladi v Ljub­
ljani po letu 1918 je bil poverjenik ža 
socialno skrbstvo, nato poslanec in ne­
kaj časa minister za socialno politiko 
V Beogradu. Ko se je umaknil iz aktiv­
ne politike, je postal profesor sociolo­
gije na ljubljanski univerzi.

Gosar je bil ploden publicist. Naj­
večje njegovo delo je „Za nov družabni 
red“, ki je izšlo v dveh obširnih zvez­
kih v izdaji Mohorjeve družbe.

Med revolucijo v času druge svetov­
ne vojne je pripadal takozvanomu sre­
dinskemu krogu kakor pokojni prof. 
šolar.

Proti koncu vojne so ga Nemci od­
peljali v Dachau, kjer se je po priče­
vanju sojetnikov odlikoval pa svoji po­
božnosti.

Po vojni je seveda Titov režim dr. 
Gosarja, kakor vse druge take oseb­
nosti, prisilil v molk. Dr. Gosar se je 
zaprl vase in preživljal dneve v ljub­
ljanski stolnici. Ob njegovi 80-letnici 
ga jo papež odlikoval za zvestobo Cer­
kvi z redom zaslug za Cerkev in pa­
peža.

Na grobu mu je govoril ljubljanski 
nadškof in metropolit dr. Jožo Pogačnik.

V družini dr. Gosarja je bilo osem 
otrok. Najstarejši sin Pavel je kot je­
zuit mlad umrl, drugi sin Anton pa je 
duhovnik v Argentini. Ena od hčera je 
redovnica na Dunaju.

B eta m o ri
Doma so statistično ugotovili, da, 7 

Jugoslaviji odpade tretjina vseh uboje  ̂
na detomore. Leta 1967 so zabeležil* 
303 ubojev, leta 1968 504' in leta 196® 
298. Koliko pa je uradnih in neuradni!* 
splavov. Jasno, da se ti tukaj ne be­
ležijo; , saj. zmaterializirana družb3 
to. srjialra kot nekaj naravnega. Vali' 
dar, ali ni zatreti življenje v kali tud* 
umor, uboj najpodlejše vrste?



NAŠE JUNIJSKE PROSLAVE 
Za naš praznik!

KRANJ — Kar bodo letos uredili 
trg  pred cerkvijo in gledališčem, urba­
nisti menijo, c'a bi bil sedaj čas pre­
staviti Prešernov spomenik, ki stoji 
pred gledališčem, na kako primernejše 
mesto. Kot najbolj primeren kraj sma­
trajo nekateri Labore ali vrh Gaštej- 
skega klanca ob vhodu v Kranj z ljub­
ljansko strani. Pri tem omenjajo kot 
pomembno vrednost trga  prostora oza­
dje, V katerem je lepo videti stari del 
Kranja, za njim pa venec Savinjskih 
Alp. Drugi so mnenja, da bi bilo treba 
urediti poseben park ter tam postaviti 
spomenik, spet drugi pa pravijo, da 
mora spomenik ostati v centru Kranja.

LJUBLJANA — No prenese stre­
ljanja. Brigada počitniške zveze je dva 
dni hodila po Krimu in okoliških hribih 
in pot Seveda povezala z usposablja­
njem v predvojaški vzgoji. Za zaklju­
ček so hoteli člani brigade počastiti 
slavnost v Preserju s streli s slepimi 
patroni. Pa je takoj interveniral Franc 
Leskošek-Luka. Med drugim je dejal, 
da Streljanja sploh ne prenaša in da 
ga tudi nikoli ni. Franc Leskošek je bil 
prvi komandant slovenskih partizanov. 
Delo je že prejelo čez nekaj dni več 
vprašanj, kako tolmačiti to Lukovo iz­
javo . . .

BRNIK — Predstavnik Turistične 
zvezo Janko Potočnik je izjavil, da 
lahko pričakujejo letos v Jugoslaviji 
poldrag milijon turistov iz Zahodne 
Nemčiie. Cd tega jih bo nad 100.000 
priletelo z letali, k čemur znatno pri­
spevajo nove letalske liniic. Potočnik 
je prišel na Brnik s skupino zahodne- 
nomških novinarjev, ki so ostali v Slo­
veniji teden dni.

MARIBOR -— Uprava za izmero in 
kataster zemljišč pri mariborski občin: 
je že pred dvema lotoma začela izde­
lovati novo gospodarsko karto. 56.000 
hektarjev bo izdelanih v merilu 1:5.000,
26.000 hektarjev obmečja, ki ni gosto 
naseljeno, pa v merilu 1:10.000. Na 
mestnem območju bo karta prikazovala 
stanje komunalnih naprav, telefonskih 
in električnih vodov, plinovodov in vo­
dovodov, stanje cest, industrijske na­
prave, pomembne zgradbo in zelene 
površino ter spomenike. Poleg tega pa 
izdelujejo tudi novi kataster.

LJUBLJANA — Upravni odbor cest­
nega sklada je preučeval predlog o sa­
naciji cest I. in II. reda v Sloveniji. 
Ker je rezerva cestnega sklada zelo 
majhna, potrebe za popravila, ki so 
nastala po odjugi, pa zelo veliko, se 
niso mogli zediniti, kje naj začno. V 
glavnem je šlo, ali naj popravijo cesto 
Maribor—Ptuj—Ormož ali klanec pri 
Slovenski Bistrici. Predstavniki mari­
borske cestne službe so ugotavljali, da 
bo cesta iz Ljubljane v Maribor ne- 

, prevozna že v jeseni, če je prej ne po­
pravijo. Po izjavah inž. Blenkuža bi 
bilo potrebnih kar 460 milijonov dinar­
jev za popravilo vseh cest v Sloveniji. 
Naibolj so poškodovane ceste v območ-

-
jih cestnih podjetij Nova Gorica, Kranj, 
Celje in Maribor.-

MUTA — Podjetje Geotehne iz Za­
greba je končala z betoniranjem šestih 
opornih stebrov v strugi Drave in pri­
pravilo ogrodje za novi most.

BLED — Dva laboda, ki so ju 1968 
prinesli iz švicarskega Davosa za darilo 
Turističnemu društvu na Bledu, sta jo 
Sredi zime popihala. Pred dnevi pa so 
ju izsledili v Ljutomeru in ju spet pri­
peljali na Bled. Pa msta bila to prva 
laboda, ki ju jo zamikalo drugam. Leta 
1900 jih jo bila kar cela jata, a neke 
pomladi so vsi izginili čez Karavanke. 
Ker jo bilo jezero prazno, je botelirka 
Waltrinijeva kupila dva laboda, ki pa 
sta končala na blejskih cestah, ko sta 
iskala hrane; pobili so ju vojaki. Po 
prvi vojni leta 1927 je hotelir Černe 
kupil dva laboda, Milana in Mileno, ki 
sta so k rr dobro počutila na vodi pred 
hotelom Petran. Lastnik Blejskega je­
zera hotelir Kenda pa je — najbrž 
zaradi konkurence — tožil čemela za­
radi motenla posesti, češ da laboda 
končujeta ribe in ikre. Černe je tožbo 
izgubil. A ni popustil. Kraljeva druži­
ne, je ravno preživljala počitnice na 
Bledu. Vzel je laboda pod roke, šel na 
dvor, in ju podaril prestolonasledniku 
Petru. Laboda ro na dvoru lepo spre­
jeli in ju spustili ra  jezero. Kenda pa 
naj toži, če hoče. In tako sta laboda 
ostala na B’edu iu čez nekaj let jih je 
bila spot le-a jata; nekatero so potom 
n^dariH ljubljanskemu ribniku v Tivo- 
liiu, poslali ro jih tudi v zagrebški 
Maksimir in na Skadersko jezero, Pri- 
š'a jo clr-ga svetovna voina in labodi 
niso več dobivali nozimi hrane. Neka­
teri so re dvignili in jo mahnili čez 
Karavanke, nekaj pa jih je postalo 
žrtev vojakov.

Umrli So: V Ljubljani: Dr. Franc 
Bradač, univ. prof. v pok.; dr. Sergej 
Schaup; Antonija Mikek; Ivana Masle, 
90; Marlin Fiorentini r. Polak; Jože 
rpenko; Valentin Jenko, žel. v p.; Te­
rezija šrrak: .Tanoz LavŠ; Ana Petelin 
r. Trontelj; Mia Žnuderl; Anton fnha- 
'Llnik, kor. borec; Albina Porenta r. 
Velkavrh; Mihael žerc. 83; Karla čuk; 
Leopold Zabukovec; Marija Lehner r. 
Berlan, 92.

Maribor — Anton Soppinger; Karel 
Semič, 75; Stanislav PlavČak; Martin 
* oko, 80: M arra Kos, 77; Ferdinand 
Koren; Frančiška Lenič, 84; Robert 
Meglič; Jcžcfa Breznik.

Janez Pajer, Jesenice; Ana Panian, 
r. Movrin, Sodevcc; Jernej Vrtačnik, 
Rupa pri Kranju; Frančiška Kosec r. 
Tabemik, Šmartno ob Savi; Alojzija 
Udovič, Piran; Ivana Košoček r. Pečnik, 
Žužemberk; Ema Trobina, učit,, Polje 
ob Sotli; Ana Ravlič r. Drobnič, Ribni­
ca; Franc Marolt, davčni inšp. v p. 
Trebnje; Antonija Smolej r. Bizjak, 
■Teseriice; Marija Krmelj r. Kalan, 91; 
Leopold Kolman, krojač, Bled; Mariia 
Grošelj r. A.rh, Hraše; Stanislav Jager, 
Bizovik; Matevž Tratnik, bivši prevoz­
nik, 80, Stražišče pri Kranju.

Te dni obhajamo praznik naših ju­
nakov. Spominjamo se onih dogodkov 
izpred četrt stoletja, ko so padali, na 
oltar domovino žrtvovani, naši najbolj­
ši fantje in možje. Bili so oni cvet na­
roda, ki je znal v tistem zgodovinskem 
času za pravo pot, ki je poznal svoj 
cilj, ki je imel svoje vzore — Boga, 
narod, domovino!

„Naša borba zato je sveta, dokler 
gruda ni oteta,“ je pel domobranski 
vojak, ko je cdhajal v boj zoper so­
vražnika, hujšega cd Turka, hujšega od 
Huna; ta rdeči sovrag ni gledal na 
sredstva za dosego zmage nad ubogim, 
trpečim, slovenskim narodom. Požigal 
jo vasi in cerkve, moril nedolžne ljudi, 
da, celo otroke, vse v korist rdeče inter­
nacionalo, rdečega moloha.

Ali naj bi v tistih stiskah pošten in 
krščanski Slovenec mimo gledal to bo­
goskrunsko in zločinsko početje? Naj 
bi pustil, da so uniči narodova imovina, 
da se slovenski nared uklene v verige 
rdečega suženjstva, da se iztrebi in po­
dere vso, kar je iskreno slovensko in 
vemo ljudstvo v stoletjih zgradilo, v 
svojih srcih kot vzore nosilo, za nje 
živelo in trpelo?

Nikakor no! Slovenski fant, sloven­
ski mož sta dobro poznala rdeče spletke 
— zato le bila njiju borba — sveta reč!

„Stoletja je obstala, a zdaj, da bi 
prepala.“ pojo druga domobranska pe­
rem. Skozi stoletja je naš slovenski 
človek branil vsako ped svoje domovino 
proti tujcu, proti sovragu, zato je tudi

zdaj zgrabil za puško in v boj! Boril 
se je in zmagoval v vseh bitkah, ni 
popustil, ni podlegel!

Božji načrti pa so bili drugačni kot 
človeški !

Dasi so bili domobranski vojščaki 
v borbah nepremagani, so bili končno 
na krut in nečloveški način izdani. Iz­
dani od tistih, v katere so ves čas borbe 
zaupali, verjeli v njih zmago in v svo­
bodo, ki bi jo naj oni prinesli svojemu 
naradu.

Izdani in prevarani so bili poslani 
v muke in smrt. Raztreseni grobovi po 
vsei slovenski zemlji nimajo nikogar, 
ki bi jim prižgal svečo ali pa prinesel 
rdeč nagelj na grob; rdeč nagelj, znak 
naše ljubezni do mrtvih junakov!

V zdomstvu se bodo zbrali naši 
šolski otroci, pohiteli najprej k molitvi 
za mir in pokoj onih mučeniških duš, 
ki so pred četrt stoletjem padali v 
kraške jame, nato pa bodo prinesli kot 
poklon rdeče nageljne — dvanajst 
tisoč —• za toliko junaških domobran­
cev, katerim danes v domovini nihče 
no bo prinesel cvetja na neznane gro­
bove.

Naša mladina, rojena v zdomstvu, 
se bo spomnila teh nepozabnih pokoj­
nih zmagovalcev — domobrancev — in 
jim s položitvijo rdečih nageljnov pred 
spomenikom velikega Argentinca oblju­
bila zvesto stopati po poti, ki so jo 
oni začeli, dokler ne bo naša domovina 
rešena suženjskih verig, dokler ne ho 
svobodna! K. K.

POTEK PROSLAV
V zvezi -naših proslav ob 25-letnici 

našo tragedije in zdomstva se bemo v 
nedeljo, 7. junija, ob 16 poklonili pred 
spomenikom naših junakov, kjer beda 
zastopniki vseh organizacij položili ve­
nec. Potem bo v dvorani sv. maša, nato 
program, ki jo objavljen v naših časo­
pisih. Prosimo, da vsa mladina zasede 
v dvorani balkon, mesta v dvorani sami 
naj t i  bila za starejše.

V nedeljo, 14. junija, bo slovesno 
somaševanje v katedrali, nato bomo v 
skupinah odšli prod spomenik gral. San 
Martina. Najrrej bo polaganie venca 
prod spomenikom, nato mimohod našo 
mladine, ki se bo s polaganjem nageljnov 
simbolično poklonila našim 12 tisočem 
padlih. Za to priliko se obračamo zlasti 
na vse, ki imajo narodno noše, da se ude­
leže sv. maše in polaganja venca v 
narodnih nošah.

Mislimo, da je posebno ob 25-letnici 
udeležba ob tej priliki naša narodna
dolžnost.

Rediteljsko službo pri vseh priredit­
vah so prevzele mladinske organizacijo. 
Glavni in odgovorni roditelj je akade­
mik g. Janez Jelenc.

Reditelji bodo imoli slovenske tra­
kove na rokavih.

Prosimo vse rojake, da upoštevajo 
njihova navodila za čim lepšo izvedbo 
naših programov.

Narodno noše, katere ne morejo 
uriti same. se bodo lahko preoblekle v 
Slovenski hiši ob 8.30 edkeder jih bo 
odpeljal omnibus v katedralo in nazaj.

Zedinjena Slovenija

PROGRAM OBISKA PISATELJA 
MAUSERJA V ARGENTINI

Petek, 5. junija: Ob 8,50 sprejem na 
Ezeizi. Ob 18 sprejem v Slovenski vasi 
v Lanusu.

Sobota, G. junija: Obisk šolskih te- 
ča'ev po vratnem rodu: Srn Justo, Pri­
stava v Castelarju, San Martin, Ramos 
Mejia; zvečer ob 20 v Slovenski hiši 
prosve'ni večer: misli ob 25 letnici, ki 
ga prirejajo ZS, SKAD, SDO in SFZ.

Nedelja, 7. junija: Slavnostni govor 
na spominski proslavi.

četrtek, 11 , junija: Ob 17 zveza že­
na in mater; ob 20 slavnostna seja Ze­
dinjene Slovenije.

Sobota, 13. junija: Popoldne obisk 
slovenske gimnazije; zvečer: sprejem 
na Pristavi.

Nedelja, 14. junija: Sveta maša v 
katedrali in polaganje venca. Istega 
dno odhod ob 3 popoldne v Mendozo, 
kjer ostane do 16. zvečer;

Sreda, 17. junija: Slovenska kultur­
na akcija.

Potek, 19. junija: 'Poslovilna večerja 
v Našem domu v San Justü.

Sobota, 20. junija: Sprejem v Bera- 
žateguiju ob 16; ob 19 v San Martinu.

Nedelja, 21. junija: Dopoldne na 
družinski nedelji v Ramos Mejia; po­
poldne na otroški Alojzijevi proslavi v 
Slovenski hiši.

Ponedeljek, 22. junija: Odhod v USA.

KAREL MAUSER:

O dlom ek iz  “L ju d je  p o d  b ičem 99
Nenadoma jo je z obema rokama 

zgrabila za ramena.
„Silva, ali more na smrt obsojeni 

prekleti ljudi ?"
„Čisto mrzle roke imaš, Nataša. Pu­

stiva vendar to in govoriva o čem dru­
gem. In jutri pojdeva skupaj na spre­
hod. Tako lepi pomladni dnevi so se 
pričeli. Manjka ti razvedrila, Razpet 
te^morda pušča preveč čarno/*

„Da, pušča me preveč samo. On se 
ničosar ne boji, njemu jo preteklost ; 
odrezan mrtev del življonja. Veš, pri­
jeli so ga ponoči in pripeljali v gozd. 
Imel je ozko, podolgovato glavo in oča­
la z debelimi stekli. Bilo jo videti, 
kakor da ima za njimi dvojna oči.“

„O kom vendar govoriš? Prosim to, 
Nataša, pusti to."

„Nekomu moram vendar povedati, 
ne morem vsega nositi sama. Župnik 
je bil v Hinjah in podpiral bele, zlasti 
Rekarja v Zvirčah. Obscd’li so ga na 
smrt. Sami so ga obsodili in ga do 
svita stražili v kolibi. Nobene bc~cdc 
ni rekel, ko so ga ob svitu gnali nav­
kreber. Boris mu ’o potisnil v roke lo­
pato. Snel je suknjič in ostalo mn je 
samo tisto belo pod vratom, čisto mir­
no je kopal, prostor je bil malo v bregu 
pod dvema brezama. Samo včasih je 
dvignil glavo in pogledal skozi tista 
debela očala in vselej so mi je zdelo, 
da gleda samo mene. ki sem stala za

nizkim gabrom. Ko je bil do pasu glo­
boko, se je Borisu zdelo dovolj. Vzel 
jc lopato in jo zagnal stran. Molil bom, 
je rekel na smrt obsojeni, in Bog bo 
terjal mojo kri iz vaših rok. Stal je 
sredi plitvega groba in rok-* je imel 
sklenjeno. Imel je dolge, kmečke roke 
in njegova podolgovata glava se je 
skoraj dotikala nizko sklonjenih vej, 
brezovih vej. Takoj nato ga je Boris 
oškropil z brzostrelko in jaz sem za­
prla oči. Ko sem jih trenutek za tem 
spet odprla, jo še vedno stal in njegove 
dvojne oči so bolščale vame. Premikal 
je usta s krvavo nono in ko je pričel 
padati, rem v strašni grozi stekla in 
bežala skoz robidjo navzdol. Tekla sem 
in. . .  i n . . . “

Besede so se pretrgale in Natašine 
roke so oplazilo okoli sebe. Silva je v 
rrvem hinu otrpnila in šele potom, ko 
je Natašino te1 o pričelo drseti z zofe, 
se je zn~šlo. Rinila jo pokonci, z muko 
spravila otepaiočc se telo nazaj in z 
vso močjo držala roke, ki so hotelo biti 
okoli sebe. Strašen krč je krivil lepo 
'c'n, da se jc zvijalo kakor presekana 
kača. Vedela jo samo eno: trdo in ne- j 
usmiljena mora držati roke, dokler krč 
no popusti.

čez. čas. se je telo zlekpilo in mla­
havo obležalo na zofi. čez ustnico je 
-ritckla slina in meglene oči so obstale 
na Silvi. Videla je, da se je zavedla.

„Ti uboga revica.“ 
šla ji je s prati skoz lase. Bili so 

prepoteni. Z robcem ji je brisala čelo. 
Skoz lepo, mlado-kožo so vrele kap­
ljice znoja. Telo v modri halji z ru­
menimi zvezdicami se je oddihavalo. 
Bila je brez moči, brez volje, velika 

i lutka.
„Ali ti je boljše, Nataša?“
Samo malo je odprla usta, toliko da 

je spravila skoz nje besede olajšanja 
za Salvo. Nato nista več govorili. Silva 
je sedela na robu zofe in ji božala 
roke. Zunaj je bila tema že tako gosta, 
da ni bilo mogoče več videti do pod­
peškega hriba. V sobi jo ležal težak 
vonj, ki mu Silva ni vedela dati imena, 
teda zdelo se ji jo, da prihaja od pre­
potenih Natašinih las.

Šele čez dobro uro se je Nataša 
dvignila in sedla. Silva je odšla od 
okna, ki je gledalo na vrt, in ga odprla.

„Če hočeš, Nataša, ti pomagam priti 
do okna. Tako čist zrak jc zunaj, mor­
da ti bo dobro delo.“

Ob Silvini roki jo prišla do okna ih 
so naslonila na polico. Od prvega ze- 

; lenja na vrtu je prihajal svež, pomir- 
I jevalni duh zemlje, ki je ležala pod 

gostimi zvezdami.
„Še to ti moram povedati, kar je 

rekel Boris, ko so se vrnili,“ je rekla 
s čudno hladnostjo.

Silva ji je z roko zaprla usta, toda 
Nataša jo je odtrgala in z mirom, ki 
je dihal grozo, rekla:

„Še nekaj časa je trepetal hudič

farški, prav kakor da so je samo po­
tuhnil in da mu telo trepeta le od za­
držanega smeha.“

Silva je gledala v temo, kakor da 
zdaj tudi Sama vidi tiste dve beli brezi.

„Toliko je groze v preteklosti,“ je 
rekla tiho. „Preveč groze in tako malo 
lepega. Boljše je ne misliti več nanjo.“ 

„Da, preveč groze,“ je rekla Nata­
ša. „Groze in beganja pred njo. Ali se 
ti ne zdi, da nimam več kam bežati? 
Svet je kakor ravna ploskev in se vidi 
tako strašno. Ni grmiča, ni drevesa — 
vse ena sama strašna gola ravnina in 
vse na njej je tako, kakor je v prete­
klosti obstalo.“
> Odlepila se je od police in sklenila 
roke.

„Silva, tu ne morem več živeti. Proč 
moram. Vse te vasi sem nekoč že vi­
dela, hodila sem skoznjo podnevi in po­
noči. V Liubljani bi mi bilo vse novo, 
bila bi daleč od vsega, kar je nekoč bilo 
— tam bi vse pozabila.“

„Mislim, da nekoč pojdeš, Nataša,“ 
jö s čudnim prepričanjem rekla Silva.

Negibna je bila noč onkraj okna. 
Živo so jo delali le vonji trave. Zvezde 
so mežikale v nedogled, kakor da se 
primikajo iz neskončnosti in se spet 
umikajo vanjo.

„Kako je bilo ime tistemu človeku, 
ki je za vselej ostal pod brezama?“ 

„Ime?“ je ponovila Nataša. „Vem, 
pisal se je France Kem.“

Silva je zaprla okno in potegnila 
i čezenj zaveso.

V sak  te d en  ena
NA BREGU 

Simon Gregorčič

N a  b reg u  s to j im  in  v  m o r je  s trm ir ti:  
po d  m ano s r d i to  v a lo v je  
ro h n i ob k a m n ito  b r e g o v je ;  
do n éb a  p r a š i  se  m e g le n i d im , 
v  o b ra z  m i b r iz g a jo  pen e  
od  ska ln e  s te n e ;  
a  s te n a  sk a ln a  
o sta n e  s ta ln a ,
in  ja z  se  n a  ro b u  n e  gan em ,
V iharju  k lju b u je m , o s ta n em !
K o  v  s ten o  vodovje , u sode  v ih a r  
ob m é  se  za g a n ja ;  
a  du h  se  p o n o sn i n e u k la n ja :  
t i  s t r e t i  m e  m o reš , p o tr e t i  n ik d a r , 
u sode so v ra žn e  b esn eč i v ih a r !

DARUJMO!
DÖERODELNOST OB PROSLAVAH

Ob letošnjih proslavah se bomo spo­
minjali njih, ki so vse svoje mlade mo­
či in svoje življenje darovali na oltar 
domovine. A le zunanji izraz bi ostal 
brez moči, če se mu ne bi pridružilo 

, notranje vzdušje. Zlasti pa molitev in 
dobra dela. Z molitvijo pomagali nji­
hovim dušam, v kolikor so te pomoči 
še potrebne. Z dobrimi deli pa, ki so 
izraz krščanske ljubezni, bomo poma­
gali svojim bratom in s tem dali spo­
minu na mrtve poseben značaj.

Po zgledu prejšnjih let, bodo tudi 
letošnje nabirke ob spominskem dnevu 
imele namen za sv. maše in za pomoči 
potrebne rojake. Darujmo!

Splošna nabirka bo v nedeljo, 7. 
junija, med sv. mašo na spominski 
proslavi v Slovenski hiši. Ostale na­
birke pa deloma pred cerkvami, dolo­
ma v cerkvah v tem redu:

Sreda (pri sv. uri), 3. junija: Ec- 
razategui.

četrtek (pri sv. uri), 4. junija: 
Carapachay.

Nedelja, 7. junija: San Martin in 
San Justo (pred cerkvijo), Castelär, 
Ramos Mejia, Slovenska vas.

Za razumevanje: Bog plačaj!

P O P R A V E K

V prejšnji številki je korektor za­
grešil napako v poročilu o srebrni maši 
g. Jožeta Guština. Ko opisuje mašo, se 
mora pravilno glasiti, da je somaševalo 
12 argentinskih in 8 slovenskih (ne pa 
3) duhovnikov. Prosimo bravce, da na­
pako popravijo.

Pred dvajsetimi leti 
v  “ Svobodni Sloveniji9*

1. junija 1950. — št. 22.
OB SPOMINU NA ZLOČIN

„ . . .  Kadar govorimo o zločinu, 
se nam zastavi kar samo vprašanje: 
kdo je zločina kriv?

Prvo krivdo nosijo zahodni za­
vezniki. Bili so večkrat in od naj- 
merodajnejših strani poučeni, da 
slovenska protikomunistična vojska 
nima nič skupnega s kolaboracio- 
nizmom, ampak je le popolnoma na­
raven odpor naroda proti komunis­
tičnim zverstvom, samoobramba na­
roda proti odvratni komunistični ti­
raniji, ki je zlorabila dobo sovražne 
okupacije za to, da je zanetila v 
Sloveniji državljansko vojno, ki ji je 
dala lažno ime boja proti okupa­
torju . . .

Drugi in glavni zločinec je pa 
komunizem. Naši fantje so ga po­
znali. Kot verni kristjani so poslu­
šali glas Cerkve, ki je komunizem 
obsodila, kot inteligentni ljudje so 
lahko pri sosedih in v lastni deželi 
videli, kakšen je komunizem v res­
nici, kot sinovi svojega naroda so se 
odločili boriti se z vsemi močmi, da 
rešijo Slovenijo zla, ki je grozilo. 
Niso se borili proti Daki ju, Kidriču 
ali Kardelju, ampak proti lažni in 
zločinski ideji za zmago pravico in 
svobodo... Komunizem jo dobro ve­
del, da je vsak protikomunistični 
borec prekaljen ne le v boju z orož­
jem. ampak tudi načelno. Totalita­
ristični komunistični režim, ki ob 
vsaki priliki proglaša demokratska 
načela, ne trpi v svoji bližini člo­
veka, ki po svoje misli in ki mn je 
prava demokracija živa po'roba. 
Zato naši borci niso smeli pred so­
dišče, kjer bi prišla resnica na dan. 
Zato komunistični krvniki še danes 
ne upajo si povedati, kaj so storili. 
Molk zločinca!
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S L O V i N C I  V
Telovska procesija v Don Boscu
Vsakoletna procesija sv. Rešnjega 

Telesa v Buenos Airesu, je bila tudi 
letos v Don Boscovem zavodu v Ramos 
Mejia. Lepo število rojakov se je zbralo 
ter napolnilo obširno cerkev. Najprej je 
bila sv. maša, katero je daroval direk­
tor msgr. Orehar, ob somaševanju gg. 
Cirila Zajca, Matije Lamovška, dr. Aloj­
zija Starca in Jožeta Škrbca. Med mašo 
je imel msgr. Orehar tudi nagovor na 
vernike. K obhajilni mizi je pristopilo 
izredno število rojakov.

Po sv, daritvi se je po zavodskem 
vrtu razvila procesija. Ob oltarjih, ki 
Eo jih pripravili Slovenci iz Carapa- 
chaya in San Martina, Castelarja, San 
Justa in Ramos Mcjfe, so peli evange­
lije gg. Jurij Rede, župnik Matija La­
movšek, župnik Gregor Mali in Ciril 
Zajc. Najsvetejše jo nosil g. msgr. Cro­
llar. Med procesijo jo bila tudi skupna 
molitev rožnega venca in petje, ki ga 
je po zvočniku vcdil g. Ježo škerbee. 
V procesiji jo bilo tudi lepo število 
narodnih' noš in izrodno veliko mini­
strantov. Tako med mašo kot pri proce­
siji je pel pevski zbor Gallus pod vod­
stvom g- Valentina Selana.

ZVKZA SLOVENSKIH MATER IN 
ŽENA V SVOJEM PRVEM LETU

Zveza slovenskih mater in žena, ka­
tere pripravljalni odbor je deloval ze 
poldrugo leto prej, se je formalno usta­
novila na ustanovnem občnem zboru 
dne 5. junija 1969.

Delovanje Zvéze se je usmerjalo v 
preteklem letu predvsem na dobrodelno 
in kulturno področje.

Pod vodstvom kulturnega odseka, ki 
je imel letos 14 sej, je bilo v tem času 
devet rednih mesečnih sestankov s pre­
davanji o problemih, ki zanimajo slo­
venski ženski svet. Poleg predavanj je 
bil tudi razgovor z misijonarko č. s. 
Ksaverijo Pirc.

Zveza je sodelovala pri proslavah 
narodnega praznika 29. oktobra s tem, 
da je pripravila slovenske znake za vse 
učence slovenskih ljudskih šol in sred- 
mešolskega tečaja. Pr: proslavi 20-let- 
nice slovenskega šolstva v Argentini 
pa je pomagala s pripravo zakuske 
udeležencem.

Ustanovil se je v okviru Zveze žen­
ski pevski zbor, ki je prvič nastopil pri 
letni božični prireditvi v Našem domu 
v San Justu.

Ob vsakem rojstvu v slovenski dru­
žini v Argentini pošlje Zveza materi 
čestitke z odtisom originalnega lino­
reza, ki predstavlja materinstvo. Lino­
rez je poklonil Zvezi akademski kipar 
France Gorše.

V rednem programu Zveze je letna 
sv. maša za vse slovenske matere in 
žene na zadnjo nedeljo v maju v kapeli 
Slovenske hiše.

Dobrodelni odsek je imel minulo po­
slovno leto osem sej. Zavzemal se je za 
28 resnih primerov bolnikov in drugače 
portebnih. Članice odbora so posvečale 
skrb tudi vsem drugim primerom, ki 
so bili odboru javljeni, ter pri tem da­
rovale mnoge ure svojega prostega ča­
sa. Pomoči in opore je bila deležna tudi 
slovenska pavna delavka in publicistka 
dr. Julija Payman v bolezni in ob smrti.

A K O f  N T I N I
članice Zveze so poskrb-Je tudi za nje­
no zapuščino, katere največja vrednost 
predstavlja bogata knjižnica, ki jo je 
v svojo centralno knjižnico sprejelo 
društvo Zedinjena Slovenija.

Denarnih darov je Zveza prejela v

Sestanek Lige Žena-Mati je bil v
četrtek, 21. maja, v domu. Udeležilo se 
ga je lepo število sanmartinskih žena 
ter štiri zastopnice Zveze slovenskih 
mater in žena. Na sestanku je imel 
predavanje dr. Tine Debeljak „Kaj naj 
družina bere“. — Prihodnji sestanek 
bo 18. junija ob 18.15 s predavanjem 
prof. Majcna „Zaskrbljenost povpreč

skupnem znesku 347.000 pesov, razde- nega sodobnega človeka“. Ta sestanek 
lila med potrebne 251.000 pesov, razen 
tega pa tudi mnogo paketov z obleko, 
posteljnino, živežem in zdravili.

Delovanje Zveze je v naši skupnosti 
potrebno in koristno. Da bo mogla Zve­
za še bolje koristiti, pa naj bi se čim 
več žena in mater včlanilo in v njej 
delovalo.

SAN MARTIN 
Mladinski dan v San Martinu

Sanmartinska dekleta, združena v 
krožku SDO, so na argentinski državni 
praznik, 25. junija, pripravila Mladinski 
dan s celodnevnim sporedom. Vsa pri­
reditev jo zelo dobro uspela in so po­
kazala dekleta veliko organizacijsko 
rposofcnost.

Že v zgodnjih dopoldanskih urah so 
co vršile v dvorani tekme v odbojki med 
članicami v Vel. Buenos Airesu.

Ob 11 je v dverani daroval sv. mašo 
sanmartinski dušni pastir č. Jure Rode 
‘n jo v svojem nagovoru po evangeliju 
navduševal številno prisotno mladino za 
-dravo mladinsko udejstvovanje na vseh 
področjih—  v športu, kulturi, znanosti 
itd.

'Po skupnem kosilu so se tekme v 
odbojki nadaljevale. Končni zmagovalec 
je bil krožek iz San Martina, ki je pre­
jel lep pokal.

Popoldne so dekleta pripravila kul­
turni program, ki je obsegal več točk. 
Predsednica krožka gdč. Gabrijela Le­
ber je v svojem lepem pozdravnem na­
govoru spomnila mladino na to, da po­
teka sedaj 25 let, odkar so naši starši 
zapustili domovino. Povedala je tudi. 
zakaj so naši starši morali zapustiti 
domovino in kakšna usoda je doletela 
naše vrnjene borce — naše očete in 
brate. Sklenila je svoj nagovor s pozi­
vom: ,.Na nas mlađih je, da prevzame­
mo njihovo dediščino in nadaljujemo 
njihovo delo.“

Nato je spregovorila še zvezna 
nredsedniea gdč. Marija Zorec ter je v 
vlenih besedah orisala mladinske ideale 
in spodbujala mladino k delu. Dekliški 
oktet je zapel tri pesmi in žel veliko 
odobravanie. Gdč. Ana Mariia Klanišček 
le za mladenke pripravila živahno in 
veselo točko „modno reviio“. Naraščaj 
na je pod vodstvom gdč. Nine Pristov­
nikove pokazal, kako se v šoli uči igra­
nja in rajania. Sklenna točka je bil iz­
vrstni „prizor v petem razredu gim­
nazije". Profesorico je predstavljala 
gdč. Ana Marija Remic.

Po teni kulturnem programu so de­
kleta s pomočjo sanmartinskih fantov 
pripravila dvorano za družabno prire­
ditev, ki je ob sodelovanju orkestra 
Planika prav lepo uspela.

bo tudi posvečen spominu vetrinjskih 
žrtev.

Zahvala. Odbor krožka SDO v San 
Martinu se iskreno zahvaljuje vsem, ki 
so kakorkoli pomagali pri izredno uspe­
lem Mladinskem dnevu v San Martinu.

SAN JUSTO

Dne 25. maja je pripravila Zveza 
mater in žena iz San Justa predavanje 
o doraščajoči mladini. G. dr. Starc nam 
jo zelo nazorno prikazal posamezne do­
be pri mladini in z njenimi problemi. 
Zanimanje za mladinska vprašanja je 
pa pokazala debata, v katero so po­
segle skoraj vre navzočo gospe. Iz glav­
no Zveze mater in žena nas je obiskala 
ga Dobovškova. Dala nam jo lope ma­
terinsko nasvete in nam želela mnogo 
uspeha. Pri volitvah so bile izvrliene 
v odbor sledeče gospe: Groznik. Jereb, 
Lipušček, Zakrajšek Marica, Zakrajšek 
Anica, Bras, Preglej in Trpin. Odbor 
si jo izbral kot glavno in prvo nalogo: 
reševanje mladinskih problemov. Za­
vedamo re. da bo dobro vzgojena mla­
dina tudi bodočnor: Našega doma.

SDO in SFZ organizirata obisk v 
Mendozo od 18. do 22. junija. Prijave 
odborom do 14. junija.

O B V E S T I L A
SOBOTA, 6. junija 1970:

Na Pristavi bo ob 16 sestanek mla­
dine do 15. leta. Na sporedu tudi lepi 
filmi.

SKAD vabi člane in priiatelje na 
razgovor s pisateljem g. K. Mauserjem 
ob 8 zvečer na Ramón Falconu.
NEDELJA, 7. junija 1970:

V Slovenski hiši spominska pros’a- 
va ob 16.

V Našem domu ima g. dr. Berce po 
maši predavanje za fante in može, ki 
ima naslov: čuvajmo naše zdravje. K 
predavanju vabi Ženski odsek Našega 
doma.

V Slomškovem domu takoj po cv. 
maši imamo fantje naraščajniki svoj 
sestanek.
SREDA, 10. junija 1970:

V Slov. hiši seja voditeljev telesne 
vzgoje ob pol devetih. Na razpolago 
bodo skripta lahkoatletskega tečaja.
ČETRTEK, 11. junija 1970:

V Slovenski hiši ob 16.30 razgovor 
s pisateljem Karlom Mauseriem. Vabi 
Zveza slovenskih mater in žena.
ČETRTEK, 18. junija:

V Slovenskem domu v San Martinu 
bo imela Liga Žena Mati svoj redni 
sestanek ob 18.15 s predavanjem g. 
prof. Majcna „Zaskrbljenost povpreč­
nega sodobnega človeka“.
SOBOTA, 20. junija:

V San Martinu v domu ob 18 spo­
minska p-os'ava L govorom pisatelja 
g. Karla Mauser j a.
NEDELJA, 21. junija 1970:

Dan očetov pripravljajo članice SDO 
v San Martinu za vse očete po sv maši 
v domu s skromno pogostitvijo. Vabljeni 
vsi očetje iz sanmartinskega okoliša.

Naročnina Svob. Slovenije za leto 197*1 
za Argentino $ 2.900.— Pri pošiljanj« 
po pošti $ 8.000.—; ZDA in K&nad» 
13 USA dolarjev; xa Evropo pa šft 
USA dolarjev za poši,ljaajo z avi «muhi 
pošto. — Evropa, ZDA ia Kanada m  
pošiljanje z navadno pošto 9 USA š d
L alleres Gràficoa Vilko S.K.L, EataAB 
Unidos 425, Bs. Air«*. T. E. 33-7*1»

DRUŠTVENI OGLASNIK
Zedinjena Slovenija priredi skupaj 

z SDO, SFZ in SKAD prosvetni večer 
v mali dvorani Slovenske hiše v soboto,
6. junija, ob 20. Predavatelj g. pisatelj 
Mauser. Tema: Misli ob 25-letnici.

Izvršni emigrantski odbor, ki ga 
sestavljajo Slovenci, Bolgari, Poljaki, 
Belorusi in Ukrajinci, je poslal obširno 
pismo ministru za socialno skrbstvo, 
kjer pojasnuje naše stališče do novega 
pokojninskega zakona.

Mladinski odsek Zedinjene Slovenije 
bo v mesecu avgustu organiziral tečaj 
za vodstvo organizacij, ki ga bo vodil 
g. Milan Magister. Prosimo vse, ki se 
za to zanimajo, naj se javijo v dru­
štveni pisarni.

Za d o b ro  v o lio
OD DOMA

Med ateisti so svetniki z večmili­
jonskim sijajem.

Nekateri se pritožujejo, da pojemo 
preveč belega kruha. Meni pa se zdi, 
da nam nekateri — odžro preveč be- 

j lega kruha.

So politiki, ki v teoriji prisegajo 
na Karla Marxa, v praksi pa sc rav­
najo po Karlu Maju.

ZEDINJENA SLOVENIJA

I .  p ro sv e tn i v e č e r  v  S lov. h iš i 6 . ju n . oh 20  

M I Š U  O B  2 5 -L E T N IC I
Predava pisatelj Karel Mauser 

Sodelujejo SKAD, SFZ in SDO

Predavanje je namenjeno predvsem naši mladini, zato lepo vabljena!

SL O V EN SK A  H R A N IL N IC A  z . z  o . z.
Bartolomé Mitre 97 Ramos Mejia

T. E. 658-6574

Uradne ure: torek, četrtek, sobota od 16 do 20

Opozarjamo vse člane na življenjsko zavarovanje.
zadružni pisarni v uradnih urah.

Informacije v

Predno vzamete posojilo ali kupite na obroke, se oglasite pri nas. 

Če hočete denar varno in dobro naložiti, ga vložite v Slov. hranilnico

O b is k  p i s a t e l j a  
g . K a r l a  M a u s e r  j a  

n a  P r i s t a v i

v soboto, 13. junija ob 8 zvečer

Vljudno vabljeni vsi člani, 
sosedje in prijatelji

Društvo Slovenska pristava

D r .  F R A N C  K N A V S
ODVETNIK

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital 
T. E. 35-2271

Uradne ure od 17—20 
Na telefonu tudi dopoldne (10—12) 

Lujàn, Ate. Brown 100 
T. E. 105 ali 516 

V petek in soboto od 9—13

JAVNI NOTAR
F R A N C IS C O  R A IJL  

C A SC A N TE
Escribano Publico 

Cangallo 1642 Buenos Aires
Pta. baja, ofic. 2 

T. E. 35-8827

SLOVENCI! SLOVENKE!
14 . j u n i j a  ©b 1© m o g o č n o  i n  e n o tn o  p o k a ž im o  s v o b o d n e m u  a r g e n t in s k e m u  n a r o d u ,  k a j  

j e  n a š  n a r o d  p r e t r p e l  z a r a d i  k o m u n iz m a  p r e d  2 5 . l e t i  s  t e m ,  d a  s e  u d e le ž im o  v s i  
sv . m a š e  v  k a t e d r a l i ,  k i  j o  b o  s  s lo v e n s k im i  d u h o v n ik i  d a r o v a l  k a r d .  C a g g ia n o  i n

o b  11.3® p o l a g a n ja  v e n c a  p r e d  s p o m e n ik o m  o s v o b o d i te l j a  g e n e r a l a  S a n  M a r t in a .

V se  n a ro d n e  n oše  isk r e n o  va b ljen e!  U d e ležb a  j e  n aša  ča stn a  d o lžn o st.

Z E D IN JE N A  S L O V E N IJA

UNTV. PROF.

D R . JU A N  B L A Z N IK
specialist za ortopedijo m 

travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in zobata 
od 17 do 20

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele­

fonu 49-5855

D r . T o n e  ž u ž e k
A D V O K A T

Uraduje od 17.30 do 19.30 nre. 
Ponedeljek, sredo, petek.

Lavalle 2331, p. 5, of. 
T. E. 47-4852
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